
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

Lefel 3 Busnes Uned 3
Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 126 0.4 0.5 1 38.9 100
2 126 0.4 0.5 1 40.5 100
3 126 0.8 0.4 1 77.8 100
4 126 0.4 0.5 1 42.1 100
5 126 2.5 1.3 6 41.4 100

6 a 126 0.7 0.8 2 32.5 100
6 b 126 1.9 2.1 8 23.4 100
1 a 126 4.8 1.7 8 60.1 100
1 b 126 0.4 0.7 2 18.3 100
1 c 126 0.9 0.7 2 45.6 100
1 d 126 2.4 2.2 8 29.5 100
2 a 126 7.3 3.3 10 73.3 100
2 b 126 1.5 1.6 6 24.6 100
2 c 126 0.8 1.1 4 21 100

C 1 a 38 0.9 0.8 2 47.4 30.2
C 1 b 38 3.7 2.2 8 46.7 30.2
C 1 c i 38 1.2 0.7 2 59.2 30.2
C 1 c ii 38 2.3 1.6 4 56.6 30.2
C 2 a 38 0.8 0.8 2 39.5 30.2
C2 b 38 0.4 1.2 8 4.9 30.2
C 2 c 38 0.8 1.1 4 20.4 30.2
C 2 d 38 2.7 2.9 10 27.1 30.2
D 1 a 88 1.9 1.6 6 32 69.8
D 1 b 88 2.8 1.9 8 35.5 69.8
D 1 c 88 0.9 1.1 4 23.6 69.8
D 2 a 88 1.7 1.2 4 41.8 69.8
D 2 b 88 2.5 1 6 41.5 69.8
D 2 c i 88 1.1 0.7 2 52.8 69.8
D 2 c ii 88 1.6 1.3 4 41.2 69.8
D 2 d 88 2.3 1.4 6 37.5 69.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Ateb DD AA Marc 


6. (a) Diffiniwch y term darbodion maint.  
 
Rhowch 1 marc am bob pwynt dilys (uchafswm o 2 
farc) 
 
Cynnwys dangosol: 
 
Darbodion maint yw'r gostyngiad mewn cost unedau 
cyfartalog y mae cyfundrefn yn ei ennill wrth iddynt 
gynyddu drwy dwf. Mae cyfundrefnau ar raddfa fawr yn 
tueddu i fod ag effeithlonrwydd cynhyrchiol gwell. Gellir 
gwireddu darbodion maint mewn ychydig ffyrdd, o 
arbedion o brynu cynhyrchion â disgownt mewn swmp 
i rannu arbenigedd llafur. Bydd prynu 10 efelychydd 
VR ychwanegol yn cynyddu graddfa Racing Lines, er 
nad oes sicrwydd y byddant yn ennill economïau o 
wneud hynny. 
 
Derbyniwch unrhyw bwyntiau dilys eraill. 
 


1 1.4 2 


(b) Archwiliwch yr effeithiau tebygol ar Racing Lines 
os bydd annarbodion maint (diseconomies of 
scale) yn ganlyniad i’r penderfyniad i ychwanegu 
10 efelychydd VR arall.  
 
0 marc:  Dim byd yn haeddu unrhyw farciau. 
 
Lefel 1 (1-3 farc): Mae'r ateb yn dangos gwybodaeth 
gyfyngedig am annarbodion maint. Mae archwilio 
effeithiau tebygol wedi'i gyfyngu i bwyntiau. Mae'r 
cymhwyso at Racing Lines ac ychwanegu 10 
efelychydd VR yn gyfyngedig. Mae gwybodaeth wedi’i 
threfnu’n wael. Mae'r ateb yn cyfleu'r ystyr ond nid yw'n 
fanwl. Fawr ddim neu ddim defnydd o eirfa arbenigol.   
 
Lefel 2 (4-6 marc): Mae'r ateb yn dangos gwybodaeth 
a dealltwriaeth dda o annarbodion maint. Gall archwilio 
effeithiau tebygol gynnwys pwyntiau a ddatblygwyd yn 
gadwynau rhesymu rhannol. Mae'r cymhwyso at 
Racing Lines ac ychwanegu 10 efelychydd VR yn dda. 
Mae gwybodaeth wedi'i threfnu'n dda. Mae defnydd da 
o derminoleg arbenigol.   
 
Lefel 3 (7-8 marc): Mae'r ateb yn dangos gwybodaeth 
a dealltwriaeth ragorol o annarbodion maint. Gall 
archwilio effeithiau tebygol gynnwys pwyntiau a 
ddatblygwyd yn gadwynau rhesymu llawn. Mae'r 
cymhwyso at Racing Lines ac ychwanegu 10 
efelychydd VR yn rhagorol.  Mae gwybodaeth wedi'i 
threfnu'n dda iawn. Defnyddir termau arbenigol mewn 
ffordd naturiol a chywir. 
 


1 1.4 8 
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Cwestiwn Ateb DD AA Marc 


 Cynnwys dangosol: 
 
Annarbodion maint yw cynnydd mewn costau 
cyfartalog tymor hir wrth i gyfundrefn ehangu y tu hwnt 
i'w raddfa effeithlon leiaf. Drwy ychwanegu 10 
efelychydd VR ychwanegol mae Racing Lines yn 
gobeithio ennill darbodion maint ac osgoi annarbodion 
maint, er bod annarbodion maint bob amser yn bosibl 
os yw aneffeithlonrwydd yn codi o gynyddu gallu 
cynhyrchu. 
 
Gall ychwanegu 10 efelychydd VR ychwanegol ei 
gwneud yn ofynnol i Racing Lines gael safle mwy i'w 
storio, yn ôl pob tebyg trwy rentu uned ychwanegol ar 
yr ystâd ddiwydiannol lle maent yn gweithredu ar hyn o 
bryd. Gan arwain at gynnydd mewn gorbenion/costau 
anuniongyrchol i Racing Lines ar ffurf y rhent 
ychwanegol.   
 
Gyda 10 efelychydd VR ychwanegol, bydd yn rhaid i 
weithwyr weithio'n galetach wrth ddelio ag ymholiadau 
a chwynion cwsmeriaid, ynghyd â chynnal yr 
efelychyddion VR. O bosibl gallai hyn arwain at golli 
cymhelliant ac, yn y pen draw, llai o gynhyrchedd llafur 
a chynhyrchedd cyfalaf os nad yw'r efelychyddion VR 
yn cael eu cynnal a'u cadw'n yn iawn.   
 
Bydd baich rheoli a chydlynu caffael adnoddau yn 
cynyddu wrth ychwanegu 10 efelychydd VR 
ychwanegol. Gyda phopeth arall yn gyfartal, byddai 10 
efelychydd VR ychwanegol yn arwain at fwy o 
archebion. 
 
Bydd mwy o gostau hyfforddi i ddefnyddio'r 
efelychyddion VR, cyfrannwr posibl at annarbodion 
maint.  
 
Yn yr un modd, bydd 10 efelychydd VR ychwanegol yn 
arwain at fwy o gyfathrebu, a allai arwain at gam-
gyfathrebu. Felly, yn atal gweithrediad effeithlon 
Racing Lines. 
 
Derbyniwch unrhyw bwyntiau dilys eraill. 
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Sticky Note

1 / 8
Mae’n glir o’r ymateb nad yw’r ymgeisydd yn hollol sicr o beth y annarbodion maint.  Mae ychydig bach o deilyngdod yn y pwynt bod costau hyfforddi yn codi.









Sticky Note

Mae dealltwriaeth dda o annarbodion maint yn yr ymateb. Mae pwyntiau yn cael ei datblygu i ambell gadwyn rhesymeg.  Megis y pwynt cynyddu'r nifer efelychyddion ond dim yr adeilad.  Mae defnydd da o derminoleg.  Nid yw’r ymateb yn ardderchog.  Ffodd bynnag, mae’n haeddu 5 marc.
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Sticky Note

0 / 8 
Nid yw’r ymateb gydag unrhyw beth fyddai yn haeddu marciau.  Hyn yw, nid oes dim
dealltwriaeth o annorbodion maint.













(4513ND0-1) Trowch y dudalen.
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(b) Archwiliwch yr effeithiau tebygol ar Racing Lines os bydd annarbodion maint
(diseconomies of scale) yn ganlyniad i’r penderfyniad i ychwanegu 10 efelychydd VR
arall. [8]
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2. Mae Mana wed1 aoelladu e, sail cwsmena,d yn bennaf drwy bobl yn son ar lafar (worr:l-of­
mout/1) a thrwy osod posten mewn s1opau o gwmpas yr ardal leol. Gan e, fod yn fusnes sy'n
defnydd,o'r elelychydd,on VR mwyaf dtweddar, mae Mana n credu y bydda, h1'n c:ael budd o
ddefnydd,o dull mwy modem o farchnata na·r dulhau traddod1adol hyn
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Cwestiwn Ateb DD AA Marc 


2. (a) Enwch a disgrifiwch unrhyw ddwy o nodweddion 
marchnata digidol.  
 


Rhowch 1 marc am enwi nodwedd (uchafswm o 2 farc)  
Rhowch 1 marc am ddisgrifiad dilys (uchafswm o 2 farc) 
 


Cynnwys dangosol: 
 


Arddangos ar y rhyngrwyd/ar-lein: arddangos hysbysebion 
digidol – hysbysebion naid neu hysbysebion border, 
ymhlith eraill – drwy wefannau trydydd parti perthnasol, i 
gynhyrchu argraffiadau a phobl i glicio i gyrraedd gwefan y 
sawl sy'n gosod yr hysbyseb ddigidol. Mae'n rhaid prynu 
gofod hysbysebu trwy system ocsiwn.  
 


Optimeiddio Peiriannau Chwilio: sicrhau bod gwefan yn 
rhestru'n uchel ar dudalennau canlyniadau peiriannau 
chwilio, drwy ei gwneud mor berthnasol â phosibl i 
chwilwyr ar y we. Mae gan bob peiriant chwilio algorithm 
unigryw sy'n pennu perthnasedd gwefannau; y rhai sydd 
fwyaf perthnasol sydd ar y brig.    
 


Marchnata Peiriannau Chwilio: rhoi cynigion i beiriannau 
chwilio penodol ar gyfer termau allweddol peiriannau 
chwilio penodol ar gyfer gwefan. Canlyniad, mae gwefan 
yn uwch yng nghanlyniadau peiriannau chwilio – waeth 
beth yw ansawdd y wefan. Ffurf o chwilio wedi'i dalu, a 
ddynodir gan y gair 'Ad' wrth ymyl canlyniadau chwilio 
gwefan benodol. Mae rhai peiriannau chwilio yn caniatáu 
gofod hysbysebu digidol ar byrth eu peiriannau chwilio, y 
gellir cynnig amdanynt drwy ocsiwn hefyd. Ysgogir 
ymddangosiad gofod yr hysbyseb ddigidol gan gais 
termau allweddol peiriannau chwilio drwy ocsiwn. 
 


Talu fesul clic: mae hysbyseb ddigidol sy'n gysylltiedig â 
gwefan yn ymddangos ar wefannau trydydd parti neu 
borth peiriant chwilio. Dim ond os bydd person yn clicio ar 
yr hysbyseb ddigidol y mae'r taliad yn cael ei gymryd. 
Mae'n gyrru traffig i'r sawl sydd wedi gosod y wefan 
hysbyseb digidol.    
 


Marchnata cyfryngau cymdeithasol: cynnwys cyfryngau 
cymdeithasol sy'n ymddangos ar rwydwaith cyfryngau 
cymdeithasol, sydd wedi'i deilwra i grwpiau penodol o 
ddefnyddwyr ac sy'n hawdd ei ledaenu.  Gall y cynnwys 
cyfryngau cymdeithasol fod ar ffurf testun, delwedd neu 
fideo. 
 


Marchnata e-bost: defnyddio systemau e-bost a rhestri 
dewis derbyn negeseuon e-bost i dargedu defnyddwyr 
gyda negeseuon e-bost. 
 


Marchnata ffonau symudol: defnyddio gwasanaeth 
negeseuon byr, apiau, lleoliad GPS i dargedu defnyddwyr 
trwy ffonau symudol, tabledi neu phablets. 
 


Derbyniwch unrhyw bwyntiau dilys eraill. 
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn enwi dwy nodwedd o farchnata digidol. Hyn yw, “bilboards” [sic] rhyngweithiol a chyfryngau cymdeithasol. Mae’r ymateb yn ymestyn i ddisgrifio'r ddwy nodwedd.  Instagram yw ffocws y cyfryngau cymdeithasol.  Mae’r ymateb yn haeddu pedwar marc, sef llawn farciau.









Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn cynnig cyfryngau cymdeithasol fel un nodwedd o farchnata digidol.  Ffiniol yw'r disgrifiad sy’n dilyn, er hyn.  Nid yw radio neu deledu yn nodwedd o farchnata digidol, felly does dim marciau am hyn.













Sticky Note

Mae llwyfannau cymdeithasol yn cael ei gynnig fel nodwedd o farchnata digidol ag ambell esiampl o gyfryngau cymdeithasol.  Dyma sail yr un marc.  Does dim byd o bwys yn weddill yr ymateb.
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2.	 Mae Maria wedi adeiladu ei sail cwsmeriaid yn bennaf drwy bobl yn sôn ar lafar (word-of-
mouth) a thrwy osod posteri mewn siopau o gwmpas yr ardal leol. Gan ei fod yn fusnes sy’n 
defnyddio’r efelychyddion VR mwyaf diweddar, mae Maria’n credu y byddai hi’n cael budd o 
ddefnyddio dull mwy modern o farchnata na’r dulliau traddodiadol hyn.


	 (a)	 Enwch a disgrifiwch unrhyw ddwy o nodweddion marchnata digidol.� [4]


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Dadansoddwch fanteision dulliau marchnata digidol o’u cymharu â dulliau traddodiadol. 
� [6]
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(c) (ii) Disgrifiwch pa mor ddefnyddiol yw adroddiadau 
dadansoddeg sy’n cael eu darparu gan wefan 
cyfryngau cymdeithasol o’ch dewis chi.  
 
Rhowch 1 marc am bob pwynt dilys (uchafswm o 4 marc) 
 
Cynnwys dangosol: 
 
Ymhlith eraill, mae'r gwefannau cymdeithasol yn cynnwys: 
Facebook; Twitter; LinkedIn; YouTube; ac Instagram. 
 
Mae adroddiadau dadansoddeg cyfryngau cymdeithasol 
yn darparu data ar argraffiadau, faint sy’n gweld 
(postiadau/fideos/hysbysebion), ymgysylltu a 
chyrhaeddiad. 
 
Yn dangos i gyfundrefn beth yw ei hadenillion ar 
fuddsoddiad ar gynnwys cyfryngau cymdeithasol. Yn 
dangos a yw cynnwys cyfryngau cymdeithasol yn gweithio 
neu, fel a allai fod yn wir, ddim yn gweithio. 
 
Derbyniwch unrhyw bwyntiau dilys eraill. 
 


3 3.3 4 












Sticky Note

Mae’r ymateb werth un marc gan fod y pwynt dilys y bydd adroddiadau dadonsoddeg yn dangos oedran yr ymhelwyr yn cael ei wneud.  Mae yna elfen o ailadrodd yn yr ymateb.
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Sticky Note

Mae tri phwynt dilys yn cael ei wneud o ran adroddiadau dadonsoddeg yn dangos nifer ymwelwyr a demograffeg yr ymwelwyr sydd yn galluogi targedu. Felly mae’r ymateb yn haeddu tri marc. Instragram yw’r cyfrwng cymdeithasol dan sylw yn yr ymateb.













0


Mae dau bwynt cyffredinol yn cael ei wneud - ond does dim digon o fanyleb 
yn un o’r ddau. Does dim cyfeiriad i gyfrwng cymdeithasol chwaith.








(4513ND0-1) Trowch y dudalen.
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Drwy siarad â pherchnogion busnesau eraill ar y stad ddiwydiannol a rheolwyr, gan gynnwys 
rhai o siopau bwydydd cyflym enwog a chwmnïau mawr, cafodd Maria ei chyflwyno i’r 
cysyniad o Ddadansoddeg Cyfryngau Cymdeithasol (Social Media Analytics (SMA)). Term 
arall am hyn yw deallusrwydd/monitro cyfryngau cymdeithasol. Doedd hi ddim yn gwybod dim 
am hyn o’r blaen ac roedd hi eisiau datblygu ei dealltwriaeth o’r cysyniad.


(c)	 (i)	 Esboniwch beth yw pwrpas Dadansoddeg Cyfryngau Cymdeithasol (SMA). [2]


(ii) Disgrifiwch pa mor ddefnyddiol yw adroddiadau dadansoddeg sy’n cael eu
darparu gan wefan cyfryngau cymdeithasol o’ch dewis chi. [4]


2c







